

EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.

Mahon. Orfila.

Iviza... Cabot.

Sale todos los dias

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.

En Mallorca, Rs. vn..... 8

En Menorca é Iviza, franco

de porte..... 40

En los demas puntos del rei-

no, id. id..... 42

Cada número suelto..... 4

PALMA.—VIERNES 27 DE OCTUBRE DE 1854.

ACTOS DEL GOBIERNO.

La *Gaceta* del día 22, última que recibimos por el correo de ayer, contiene las siguientes disposiciones oficiales:

Exposicion del ministro de la Guerra á S. M. dando cuenta del fallecimiento de los mariscales de campo D. Blas María de Royo, D. José Trillo y D. José de Grases, cuyas tres vacantes definitivas dejan una de turno para proveer con arreglo al Real decreto de 5 de setiembre último.

Real decreto promoviendo al empleo de mariscal de campo al brigadier de infantería D. Luis Raceti.

Otro confirmando el empleo de segundo comandante de infantería á D. José Grases y Varela, hijo del difunto capitán general de Valencia, en premio de los servicios prestados por su padre.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Hemos estado desde el movimiento de julio acá en posesion pacífica, rara vez alterada por alguna que otra polémica mas ó menos interesante, de discutir sobre todos y cada uno de los principios que forman el programa de la situacion actual, pero nos hemos atrevido á hacer un vaticinio favorable á nuestras ideas, y los periódicos progresistas se han sublevado contra nosotros. ¿Dónde está, pues, esa tan ponderada tolerancia y esa absolutísima libertad para todas las opiniones? ¿O es que se proclama la libertad y la tolerancia, no como un derecho general, sino como un monopolio para unos cuantos? ¿O es que la libertad y la tolerancia de los progresistas no son mas que dos palabras de esas que contribuyen á formar los sonidos apacibles que suelen calificarse con el nombre significativo de música celestial? Algo debe haber de eso, cuando al discutir nosotros acerca del porvenir que está reservado á nuestras ideas y á nuestro partido, y de lo deleznable y transitorio de esas ideas que por antítesis llaman sus partidarios populares, montan estos en cólera, pierden, como vulgarmente se dice, los estribos, y responden á nuestras razones templadas con argumentos *ad terrorem*, por otro nombre mal encubiertas amenazas.

Se figuraron que les íbamos á disputar el poder, nos creyeron sin duda el ángel exterminador anunciando con el terrible clarín el *Dies iræ* para la situacion actual, y al verse en un momento de estupor, casi desposeídos de las dulzuras del mando, pusieron el grito en el cielo, y levantaron barricadas en los periódicos; solo les faltó el decir *viva la libertad* al dispararnos el tiro de su intolerancia.

Hay que advertir, para que se comprenda todo lo asustadizo que es el poder en manos de algunos de sus defensores, que nosotros, al hacer el alarmante pronóstico, si bien invocamos una vez el nombre de nuestro partido, no volvimos á hablar sino en nombre de las ideas conservadoras, llevando tan allá la abnegacion, que prometimos hacer abstraccion de personas, y apoyar á cualquier gobierno que acertase á ponerlas en práctica. Pero creyeron nuestros susceptibles adversarios que esto no era otra cosa que dorar la píldora, y nues-

tra abnegacion y modestia no sirvieron sino para irritarlos mas. Sabemos, pues, y esto no deja de ser de provecho, que nuestros adversarios naturales son capaces de tolerarlo todo, menos que se ponga en tela de juicio la perpetuidad de su dominacion. Ellos en caso semejante nos hablarían á nosotros de las delicias de Capua, y del bellocino de oro; pero por nuestra parte no diremos sino que el-escesivo celo por el bien público, el íntimo convencimiento que tienen de que solo ellos pueden hacer la prosperidad del país, es lo que, contra sus principios y sus hábitos, les hace intolerantes con todo aquel que les recuerda que no hay nada perdurable en este mundo. Dios les conceda mas aplomo, porque, ó mucho nos equivocamos, ó no es el *momento* nuestro el último que han de oír.

Lo que á pesar de todo nos esplicamos con dificultad, es el cargo que nos dirijen, como por via de iracunda represalia á nuestro inocente vaticinio, porque no hemos tomado hasta hoy, y especialmente en los primeros dias que siguieron al movimiento de julio, una actitud resuelta y desembarazada de oposicion; porque no tuvimos una queja que lanzar ni un comentario que hacer, lo cual no es exacto, y están los números de la *España* que acreditan lo contrario; y en fin, porque se supone que salimos á la luz al amparo de cierto ministerialismo, que por lo visto miraron desdeñosamente nuestros colegas progresistas. Sentimos que estos no comprendan que nuestra conducta se explica por un sentimiento noble y elevado, digno de imitacion, y que en su bafonada hay un sarcasmo repugnante, como todos los sarcasmos. En los primeros dias que siguieron al movimiento de julio nos contentamos por punto general con el papel de cronistas, porque no teniamos para otra cosa la inmunidad de nuestros colegas; porque entonces no estaba organizado el poder legal, y solo bajo la proteccion de la ley es como pueden emitirse opiniones que no lisonjeen las pasiones populares cuando estas corren desbordadas. En tiempos en que los periódicos progresistas se quejaban de poca libertad, su silencio, estudiado muchas veces, no arrancó de nosotros la provocacion mas insignificante. Ahora, sin embargo, que se nos ha visto cobibidos por el influjo de circunstancias que no calificamos en estos momentos, pero que entorpecian nuestra pluma, se nos dirijen sarcásticos apóstrofes sobre nuestro silencio necesario!... Si esto es grandeza de alma, no sabemos lo que será la pequeñez.

Pero los periódicos que nos increpan no conocen que se contradicen lastimosamente. Nos hacen un cargo porque llamamos antes, y se indignan porque hablamos ahora. ¿Podrán decirnos dónde encontraremos el dichoso término medio que ha de complacerles? ¿Nos indicarán siquiera dónde se esconde esa piedra filosofal, á cuyo difícil descubrimiento quieren condenarnos? Es verdaderamente delicioso ver á los humanos, á los liberales y á los tolerantes de ayer, duros é inflexibles, imponer la ley de su dominacion á todos los que se atreven á pasar la raya de sus caprichos. Es preciso confesar que el poder hace milagros. ¿Pues no se ha visto convertida nuestra abnegacion, merced á las ilusiones que el poder enjendra, en humilde ministerialismo? No: no ha habido ministerialismo en nuestra conducta: vimos el principio de autoridad débil y acudimos á él con nuestro apoyo, sin re-

parar en las condiciones de la situacion, ni en las personas de los gobernantes, que no son para nosotros nada cuando se trata de la anarquía y salvar la sociedad amenazada. Si fuéramos de los que no ven en los graves conflictos y en la debilidad de los gobiernos mas que una esperanza de triunfo, nuestra conducta no hubiera sido tan patriótica. Porque el patriotismo no consiste en hablar mucho de principios liberales, ni en sentar como base de un sistema político la soberania nacional, ni tampoco se pone á prueba cuando, al defender las ideas propias, se defiende un interes privado ó un interes de partido: el patriotismo consiste en arrostrar algo por defender un interes social permanente, y el patriotismo se prueba cuando á ese mismo interes se sacrifica el interes de partido ó el interes personal.

Aqui se ve siempre abnegacion; esa virtud de que muchos hablan y pocos practican: allí lo mas desinteresado que hay es la vanagloria en que no quieren creer los periódicos progresistas, sin duda porque no se les eche en cara, y que con harta frecuencia toma las apariencias del patriotismo. Sin vanagloria, créanos nuestros colegas, no habria tantos diputados á Cortes, no saldrian de las medianías tantas ambiciones soberbias, no se publicarían tantos programas, no habria tantos partidos, no se conocerían las revoluciones, y el tiempo que se pierde en disensiones inútiles y en luchas estériles, se aprovecharia para promover la prosperidad del país, que importa mucho mas que las utopias irrealizables ó peligrosas palabras vanas, y que los derechos ilusorios. Ahora que se nos diga quién es mas sinceramente liberal: si el que lo es por puro patriotismo sacrificando las ilusiones de la vanagloria, ó el que lo es por satisfacer sus intereses ó ver lisonjeado su amor propio. Aciertan á contestarnos nuestros adversarios, y nos declaramos dispuestos á entrar en uno de esos gremios donde la vanagloria es la inspiracion de todos los pensamientos, de todas las acciones, de todas las exajeraciones, y de todas las escentricidades que alarman y conmueven sin niugun provecho para el pobre pueblo que ve, oye, calla y paga.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

Un parte del general Canrobert, publicado por el *Monitor*, manifiesta que el 17 desembarcaba el material de sitio: los trabajos continuaban, y se esperaba que el 9 empezaria el ataque de Sebastopol.

El general Canrobert añade en su parte que ha recibido un refuerzo de 10,000 hombres que las escuadras habian ido á tomar en Varna despues del desembarco de Vieux-Port.

ULTIMAS NOTICIAS.

Paris 21 de octubre, á las cuatro de la tarde.

Ninguna noticia importante se ha publicado hoy. Anunciábase en la Bolsa que el bombardeo de Sebastopol habia debido empezar el 13.

— El *Morning Chronicle* recibido esta tarde pretende saber por partes particulares que el bombardeo empezó el 14.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 18 de octubre.

Si hay buena fé, como firmemente creemos, en todos nuestros colegas, deseáramos que al tratar la cuestion del reemplazo del ejército, no olvidasen que el Sr. Santa Cruz, de acuerdo con la mayoría del Consejo, fué quien presentó á este el proyecto de decreto, mandando proceder á las largas y preliminares operaciones de la quinta, pero reservando á las Cortes el dar ó no su autorizacion para la saca de soldados. Es importante que esto se sepa, pues nadie en el gabinete ha querido usurpar las atribuciones de las Cortes.

El mariscal de campo señor García, jefe del estado mayor de Cataluña, ha sido nombrado segundo cabo de las provincias Vascongadas. Eleccion acertadísima.

Hemos oido tambien, que en atencion al delicado estado de salud del general Noguera, pasaria, segun sus deseos, á uno de los Tribunales supremos, yendo á Canarias el general Guillelmi; pero ignoramos el fundamento que esto tenga.

La España publica en su número de hoy las siguientes líneas:

«Durante el dia de ayer circularon con mas generalidad que los anteriores las voces de crisis ministerial: asegurábase que los señores Collado, Santa Cruz y Lujan salian del gabinete, y para dar autoridad á la noticia, se decía que el Sr. Calatrava habia tenido una larga conferencia con el señor presidente del Consejo. A eso de la una, todos los señores ministros pasaron al Pardo, y por la noche oímos que la crisis ministerial estaba conjurada, habiendo desaparecido las disidencias que la habian provocado.»

En un notable artículo que La Nacion de hoy consagra al Duque de la Victoria, hemos leído con placer esta elocuente protesta de sus sentimientos:

«Un general ilustre, al par que eminente ciudadano, ha sido estos dias objeto de ataques mas ó menos enbozados, mas ó menos ilícitos; pero inmotivados é injustos, porque estamos muy seguros, tenemos evidencia de que el caudillo ilustre cuya figura aparece grande y se destaca de una manera imponente de entre las masas populares que saludaron los sucesos de julio, no ha cobijado en su pecho el insensato propósito de romper con las leyes, de sobreponerse á la voluntad del país, que son justamente los ídolos de su alma, y el objeto de su culto.»

La dictadura, ni proyecto alguno de esa loca ambicion que suponen abriga el héroe de Luchana, son compatibles con su proverbial honradez, con su puro patriotismo, con ese corazón generoso, demasiado generoso, que tantos disgustos y penalidades le ha proporcionado.»

Al propio tiempo que la «Nacion» llegaba á nuestras manos el «Diario Español» de este dia, y con vivísimo placer tambien leíamos en su artículo estas frases:

«Sin embargo, nada ha estado tan lejos de nuestro ánimo como atribuir al ilustre Duque de la Victoria el pensamiento que supone nuestro colega: si hubiéramos tenido semejante intencion la hubiéramos realizado sin niugun género de circunloquios.»

Y sin embargo, no se crea, volvemos á decir, que fué nuestro ánimo referirnos ni aludir al ilustre pacificador de España, al hombre de la moralidad intachable, á la personificación de la consecuencia política, al que con el general O'Donnell simboliza hoy la union de

los partidos liberales. Nadie conoce y aprecia mejor que nosotros las eminentes cualidades del general Espartero, las virtudes que le adornan, y las relevantes prendas que le distinguen; nadie nos ha escedido en la efusión leal de nuestros benévolos al par que desinteresadísima manifestación hacia su persona desde que fué llamado por nuestra augusta soberana á presidir el gabinete; pero ya que se nos obliga, dirémos que nuestro artículo del márgen tenía por objeto poner en guardia á tan ilustre patricio contra las sugerencias de los que acaso pretenderían abusar de su buena fe, de su corazón leal y generoso, del brillo de su nombre y de la sinceridad de su carácter para hacerle formar una idea equivocada sobre las declaraciones de la voluntad nacional; nuestro designio ha sido impedir que no incurriera en el error de considerar como acuerdo del país lo que tal vez no pase de ser el voto ruidosamente emitido de una fracción exigua; que evitara los escollos de 1813, época tristemente memorable en que la bondad de su corazón y la rectitud de sus intenciones, fué víctima del exclusivismo y de las miras torcidas de unos pocos.»

Ante todo y sin perjuicio de dar más minuciosos detalles sobre el resultado del viaje ayer al Pardo de la mayor parte de los ministros, empezaremos por decir que lejos de producir este viaje la crisis que se esperaba y de que nosotros dudábamos con razón, ha confirmado en su idea á todos los ministros de presentarse juntos ante la Asamblea nacional. Para llegar á este resultado, lo más importante ha sido que aun suponiendo que se hallen de un lado Espartero y Allende Salazar y del otro O'Donnell y sus demás compañeros, Espartero y O'Donnell han marchado siempre en la mejor armonía, y en esta ocasión han reconocido que toda desunión perdería á ambos y acaso al movimiento de julio con ellos. Por esto los periódicos que reciben directamente inspiraciones del ministerio, no solo niegan hoy que haya habido crisis, sino que tratan de desfigurar lo que ha estado á punto de producirse. El Voto Nacional, por ejemplo, dice que el gobierno ni ninguno de sus individuos ha pensado tomar la iniciativa para presentar á las próximas Cortes el proyecto de Constitución; y que lo que ha habido es un deseo, manifestado por varios ministros, de que todos se pusieran de acuerdo respecto de las bases de la futura ley fundamental, con el objeto de estar perfectamente unidos en ideas cuando tuviesen que hablar en las sesiones. Esto dicho por El Voto Nacional después que es tan sabido todo lo que ha pasado, prueba cuando menos que todos desean llegar ante la Asamblea y no aparecer divididos.

Idem 19.

Con el más vivo placer podemos anunciar á nuestros lectores que se hallan completa y satisfactoriamente resueltas todas las cuestiones que estos días han ocupado la atención pública. En el último consejo de ministros, celebrado en el Pardo, habiendo manifestado S. M. el deseo de inaugurar en persona las sesiones de la Asamblea constituyente, todos los ministros se apresuraron á manifestar su conformidad, sintiendo solamente que S. M. se anticipara á lo que ya había sido entre ellos objeto de un acuerdo previo. Así, pues, inmediatamente se han dictado las disposiciones necesarias para que se celebre con la pompa acostumbrada la sesión régia, en la cual nuestra augusta Reina dirigirá á los representantes de la nación, palabras que completan la alianza indisoluble entre el trono y el pueblo.

También podemos asegurar que el gabinete se presentará á las Cortes unido y compacto á dar cuenta de su conducta durante el interregno parlamentario, para que ellas resuelvan acerca de su existencia futura.

Las más leales, las más francas, las más completas explicaciones han mediado entre los dos grandes caudillos del alzamiento de julio, y firmemente unidos, no solo en el presente, sino para el porvenir, las nubes que estos días entoldaban el horizonte político han desaparecido enteramente, lo cual, si sería importantísimo siempre, lo es mucho más en estos momentos en que convocado el país á segundas elecciones,

puede seguir el ejemplo de los ilustres guerreros que rigen los destinos de la nación, trayendo al parlamento hombres cuyas ideas de libertad se hermanen con las ideas de orden, que representen todos los grandes y más vitales intereses de este pueblo, y vengan á fortalecer la inmensa mayoría animada de idénticos principios que ya se encuentra elegida.

Si no estamos mal informados, parece que el gobierno desea que el plan de estudios sea una ley votada por las Cortes, abrazando todos los puntos de un buen sistema de enseñanza. Nos parece la idea elevada y merecedora de aplauso.

En Madrid puede decirse que ha desaparecido el cólera. Dios, la estación, las condiciones saludables de este pueblo y las medidas de sus autoridades nos han librado hasta ahora de la epidemia.

Hoy tenemos el dolor de anunciar que esta se ha presentado, aunque benignamente, en Zaragoza.

El Tribuno se coloca al lado de El Clamor en la cuestión de la sesión régia. Nuestro colega cree que la representación de la Reina ante las Cortes, resolvería en favor de la monarquía y de la dinastía una cuestión que á sus ojos no está resuelta.

Idem 20.

El nombramiento de Villalonga que tanto ha dado que decir á los periódicos de ideas avanzadas, tras del que han visto proyectos de reacción y por el que tan fuertes cargos se han hecho al general O'Donnell, es el resultado de un suceso familiar, común, que nada tiene que ver con la política y en que figura en primera línea el duque de la Victoria. El señor Villalonga con una ocasión plausible tuvo que escribir al duque de la Victoria: el duque de la Victoria deseó verle, le habló, encontró en él un militar de esos que siempre son fieles al gobierno que los emplea, y sabiendo por experiencia que no en todos los que le rodean puede tener la misma confianza, recomendó eficazmente al general O'Donnell que le colocara en la primera capitánía general vacante. O'Donnell ha satisfecho los deseos de Espartero y esto es todo.

Para justificar la conducta de los Sres. Espartero, Allende Salazar y Alonso en la cuestión de quintas, se dice que estos señores se habían opuesto á que sin conocimiento de la Asamblea se sacase al paso una nueva contribución de sangre, y en esto se da á entender que sus compañeros de gabinete querían lo contrario, lo cual es completamente inexacto. La mayoría del gabinete no quería más, y hé aquí lo nuevo que tenemos que decir en este asunto «que se cumpliera un acuerdo tomado en consejo de ministros.» Cuando se acordó el licenciamiento de casi todo el ejército, se convino en que podrían adelantarse las operaciones preliminares del alistamiento, etc., para que decretada la quinta por la Asamblea ingresasen inmediatamente en los cuerpos los sorteados: y de lo que ahora se trataba era de dar cuerpo al acuerdo de entonces. En este concepto, presentó el Sr. Santa Cruz su proyecto y le apoyó el Sr. O'Donnell.

Hasta ayer por la tarde se puede decir que no se ha despejado completamente la situación política que atravesamos. Nuevas y leales explicaciones entre los señores Espartero y O'Donnell, han desvanecido toda la mala inteligencia que pudiera reinar entre ellos, desmintiendo el duque de la Victoria con sus palabras y actos, cuantos cargos se le han venido haciendo, acaso por imprudente lenguaje de sus amigos.

Antes de ayer anunciamos que el señor ministro de Hacienda tenía dispuestas y próximas á publicarse en la Gaceta las disposiciones convenientes para restablecer en Zaragoza la cobranza, suspendida ó resistida hoy, de los derechos de puertas. El hecho es cierto; pero antes de proceder á poner en ejecución aquellas medidas, ha parecido conveniente usar de medios conciliatorios y de persuasión. Aprobamos

completamente este modo de proceder, y esperamos que obtenga felices resultados con la cooperación de todos los ministros. Según nuestras noticias todos ellos coadyuvan patrióticamente al pacífico arreglo de este desagradable negocio.

Idem 21.

Un periódico extranjero ha anunciado últimamente en su correspondencia de Madrid, que el gobierno trabajaba con gran actividad para presentar á las próximas cortes varios proyectos de ley, y que entre otros se contaba con un vasto plan de obras públicas, á cuyo estudio se hallaba el señor ministro de Fomento consagrado con la mayor asiduidad.

Las noticias, que hemos adquirido nosotros, conformes en este punto con las del periódico extranjero á que nos referimos, anuncian en efecto que en las primeras sesiones presentará el Sr. Lujan un proyecto de obras públicas completo, que abarcando desde los caminos vecinales hasta las suspiradas vías férreas, haga concebir las halagueñas esperanzas de que llegue por fin el día de que España recoja los beneficios de todos los prodigiosos adelantos hechos en la industria.

La reina madre ha llegado á París. Este hecho desmiente de la manera más elocuente todo lo que se había dicho sobre negativa del gobierno de Napoleón III, y lo que con notable ligereza escriben desde Tarbes á El Clamor Público, respecto á una misteriosa entrevista tenida allí por una señora, á quien se designa de un modo bien poco delicado, el duque de Valencia, y no sabemos que otras personas. El corresponsal de Tarbes, inocente é maliciosamente, atribuye al duque de Valencia pasos que no tienen el más pequeño fundamento. Todo el mundo sabe, así en Madrid como en la frontera, que el general Narvaez, sin detenerse en punto alguno, ha marchado directamente á tomar las aguas á Vichy, después de lo cual regresará á España.

Si nuestras noticias son exactas, la necesidad lamentable de que subsista la contribución de consumos en el presupuesto de ingresos de 1855, si han de nivelarse los gastos y las entradas, ha sido reconocida unánimemente en la comisión de hacienda. Añadiremos, sin embargo, que la mayoría piensa también, y con razón, que es absolutamente necesario introducir radicales reformas en la organización de este impuesto. Se nos dice también que se preparan algunas otras reformas importantes en hacienda.

Parece se elevará un proyecto entre las autoridades competentes en la materia para hacer gratuitos los bautismos, casamientos y entierros de la clase pobre. ¡Ojalá que esto se realice! Medidas de esta índole son las que honran á un alzamiento y enaltecen una religión de paz y caridad.

Parece que en el día de ayer se han recibido en el ministerio de Gracia y Justicia muchos partes de muertos de funcionarios del orden judicial, víctimas del cólera. Hoy estarán cuajadas de pretendientes las antecámaras de aquel ministerio.

Señor director del periódico La Época.

Muy señor mío: he de merecer de la bondad de V. se sirva dar cabida lo antes posible en las columnas de su apreciable periódico al documento adjunto.

Con este motivo se ofrece á V. atento S. servidor Q. B. S. M.—José de Allende Salazar.

Madrid 19 de octubre de 1854.

Vizcainos: Nacido entre vosotros y conocido de todos emplearé pocas palabras para manifestaros mi gratitud por la alta distinción que me habeis hecho, honrándome con vuestra confianza.

Os es conocido mi amor á nuestras venerandas leyes: á ellas debe el país su felicidad y bienestar que de tal manera contrastan con la desgraciada y empobrecida Castilla sobre la que largos años há, pesa una administración desastrosa que hace gemir en la miseria á sus naturales á pesar de la feracidad de su suelo. Prueba irrecusable de que en vano la Provi-

dencia habrá favorecido á un país prodigándole con mano generosa ricos dones, si por su parte los hombres no aciertan á dotarlo de sabias leyes.

El ilustre guerrero que dió la paz á España firmando el convenio de Vergara, está hoy al frente del gobierno; esto garantiza su cumplimiento. Pero si alguna vez otros hombres menos leales que el soldado sin mancilla, en quien los pueblos esperan confiados... osasen rasgar el solemne pacto de Vergara... me tendreis á vuestro lado para defenderlo y hacerlo respetar.

No confundais vuestra causa con otra alguna: desoid á todo el que pretenda servirse de vosotros para siniestros fines. Si el año de 1833 hubiera onleado sola y radiante la oriflama vasco-navarra... si no hubierais mezclado vuestra causa con la del Pretendiente... la sangre española no habría corrido á torrentes; el país vascongado no tendría que llorar á tantos de sus valientes hijos. Oid la voz de quien tiene vuestros mismos intereses; de quien nada esperaganar con las revueltas que causan la miseria de los mas, para satisfacer únicamente la bastarda ambición y codicia de unos pocos.

Nadie amenaza hoy vuestros fueros sino el que pretenda perturbar la tranquilidad de que gozais y servirse de vosotros como instrumentos para coger la corona que ambiciona.

Esta no es vuestra causa: que en el s6lo de Castilla se sienta uno ú otro monarca; que España se dé una ú otra forma de gobierno, permaneced tranquilos: no empuñeis las armas en pró ni en contra de ninguna «banderita», ni de ningún «príncipe»; respetad lo que emane del gobierno constituido en España cualquiera que sea; pero que á su vez respete también ésto vuestros antiguos usos y costumbres.

Al país vascongado debe serle completamente indiferente la cuestión dinástica que tuvo solución en los campos de Vergara, y jamás deben sus hijos verter ni una sola gota de su preciosa sangre por darse tal ó cual «señor»; pero deben sí derramar toda la que circula por sus venas el día que haya quien ose desconocer sus derechos; y aquel día, os lo repito, me tendreis á vuestro lado.

Jamas ha faltado á su palabra ni á sus compromisos vuestro diputado á cortes—José de Allende Salazar.

Madrid 19 de octubre de 1854.

Ultima hora del día 22.

El manifiesto ó alocución del señor Allende Salazar á los electores de Vizcaya, ha causado tanta sorpresa como indignación á todas las personas sensatas, las cuales no aciertan á concebir cómo ha podido escribir y publicar semejantes conceptos un ministro de la Corona, progresista por añadidura. Hemos oido decir que los demás miembros del gabinete piensan hablar de este asunto en Consejo.—La reina Cristina ha necesitado dos intimaciones del gobierno francés para salir de Bagneres de Bigorri. Es por consiguiente falso que Napoleón se haya negado á internarla.—Se ha hablado en consejo de ministros del discurso de la Corona á las próximas cortes; y aunque no se ha tomado acuerdo formal, ni designado ministro que redacte el documento, parece cosa tácitamente convenida. (Siglo.)

Ayer á las cuatro y cuarto de la tarde regresó la corte á Madrid. SS. MM. venían en carretela descubierta, precedida de cuatro batidores de la Milicia Nacional de caballería, y seguida de una compañía de la misma arma y de una partida del ejército. El capitán general marchaba á caballo al estribo del coche régio.

SS. MM. entraron por la puerta de San Vicente, y atravesando la plazuela de Palacio pasaron por la calle Mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Gerónimo al santuario de Nuestra Señora de Atocha. Serían las seis y media de la tarde cuando las angustas personas entraron en el régio alcázar. La carrera estaba cubierta por las tropas de la guarnición y algunos batallones de la Milicia Nacional. La artillería de la plaza hizo los saludos de ordenanza.

Nos causa lástima y vergüenza tener que desmentir todos los días los falsos rumores que, con una tenacidad implacable, se esfuerzan en suponer uniones y tramas imposibles entre S. M. la Reina Madre y el conde de Montemolin. Hoy nos encontramos con que también han sorprendido los falsos noticieros la buena fé de nuestro colega el Diario Español. Hé aquí lo que dice:

«Tenemos á la vista cartas de la frontera de Francia, en las que se nos dice haber existido realmente pensamiento de union entre los partidarios de la duquesa de Riánsares y los de Montemolin; pero que iniciado por los primeros, ha sido completamente rechazado por los últimos, asegurándonos de un gefe á quien se quiso comprometer aisladamente, y el cual se negó, por último, á toda transacion.»

Es posible, sin embargo, que algo intenten unos ú otros, bien sea unidos ó separados, y conviene que el gobierno esté muy alerta para destruir en un principio sus maquiavélicos planes. Las noticias que ayer se recibieron, tanto de Aragon como de Cataluña, indican ya la aparicion de algunas partidas, aunque en diferente sentido, y ahora es cuando las autoridades deben obrar con mas actividad y energía.»

Por nuestra parte, nada hemos sabido de estas partidas; pero desde luego podemos asegurar, en vista de los antecedentes, del carácter de las opiniones, y hasta pudieramos añadir de la gloria histórica de la Augusta Señora sobre quien tan duramente se ceba hoy la saña de los vencedores de julio, que si alguna cosa concebimos imposible de realizarse en lo humano, es el absurdo maridage de las dos entidades políticas que se indican. Ignoramos si alguno, con buena ó mala fé, habrá tomado en boca para tales planes el nombre de la Reina Cristina: si lo ha hecho, de seguro que no la conoce ni la quiere. Cifense nombres; diga-se quién es ese gefe carlista á quien se buscó, y quién lo buscó, y caiga desde luego el mérito ó la infamia sobre sus cabezas.

(España)

Leemos en El Faro Nacional: «Ya tenemos otra vez Consejo Real, pues al tribunal contencioso-administrativo lo único que le faltaba era ser consultivo. Por un real decreto de ayer tiene estas facultades, y su personal va á aumentarse para poder despachar este nuevo encargo. En el preámbulo de esta disposicion se dice que de otra manera quedarían paralizados muchos asuntos ó se decidirían por el ministerio sin la debida instruccion. Nos alegramos de la publicacion de este real decreto, porque era necesario: y ademas, porque ya es indudable que las cortes constituyentes deben restablecer el Consejo Real, arrancado de nuestro derecho público positivo por una impremeditacion que sería indisculpable, á no reconocer nosotros, y todos, la buena fé del señor ministro de la Gobernacion.»

El sábado último pasó por Iron, con direccion á Francia y acompañado de un oficial de la Guardia civil, el mayor general Bristow.

La correspondencia de la Habana del día 28, llegada por la via de Inglaterra, nos avisa de la llegada del general Concha, que fué recibido con extraordinarias aclamaciones.

La allocucion dirigida por el nuevo capitán general es un documento importante, porque cada una de sus frases se refiere á antecedentes de gobierno en la época que tuvo el mando de aquella isla dicho señor.

Se manifiesta propicio á los habitantes, en quienes confia, y espera que con su concurso se estreche los lazos de union entre uno y otro pais, sobre el sólido fundamento de la conveniencia reciproca.

Si tienen presente ahora nuestros lectores los decretos que se han publicado en la Gaceta relativos á los capitanes generales en Ultramar, tenemos lugar de esperar que quizá se inaugure un gobierno reformista en nuestra mejor Antilla. El punto es tan grave que á todos nos interesa volver á él la atencion.

Hé aquí la allocucion que el general Concha

dirigió á los habitantes de la isla de Cuba á su llegada:

«Habitantes de Cuba. — Apenas desembarqué por primera vez en este suelo, visiblemente favorecido por la mano de Dios, y apenas pude apreciar las elevadas cualidades que os caracterizan como pueblo; mis mas fervientes deseos fueron los de contribuir de algun modo á vuestro bienestar y á la felicidad de este hermoso pais.»

Hoy vuelvo entre vosotros con la esperanza de poder realizar estos deseos. Al aceptar el cargo de gobernador, capitán general y superintendente de real Hacienda con que he sido investido, comprendo la gran responsabilidad que contraigo de llenar los benévolos deseos de S. M. y de su gobierno, responsabilidad de que tendré que dar cuenta á mi Reina, á mi pais y á vosotros tambien. La acepté, porque creo poder contar con vuestra somision y confianza. Como garantía de mi nueva administracion, os ofrezco mi vida pasada. La ausencia de dos años no ha despertado en mí sentimientos indignos de un hombre público, y no habrá consideracion que baste á apartarme de la senda que los intereses del pais me trazan.

Union, habitantes de Cuba, confianza en la bondad de nuestra Reina, en su gobierno, en los buenos deseos por vuestra felicidad que animan á su representante en esta isla, en esta hermosa parte de la nacion española, la cual confío asegurará su prosperidad para lo futuro y permanecerá en perpétua union con la madre patria por medio de los lazos del interés y del cariño.

José de la Concha.

Habana 22 de setiembre de 1854.»

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

Sanidad.—Segun los partes que he recibido de todos los puntos de estas islas, el estado sanitario es lo mas satisfactorio que puede apetecerse en las

presentes circunstancias, incluso el pueblo de Andraitx que no ha tenido nuevos acometidos del mal reinante desde el 25 de setiembre último.

El señor gobernador de la provincia de Barcelona me dice con fecha 11 de este mes lo que sigue:

«Tengo la satisfaccion de participar á V. S. que en el dia de ayer con asistencia de las corporaciones civiles y militares y eclesiásticas se celebró en la Santa iglesia catedral un solemne *Te-Deum* en accion de gracias al Altísimo por la feliz desaparicion del cólera-epidémico.—Dios guarde á V. S. muchos años. Barcelona 11 de octubre de 1854.—Pascual Madoz.—Sr. gobernador de las islas Baleares.»

Todo lo que se inserta en los periódicos de esta ciudad y Boletín oficial para conocimiento y satisfaccion del público. Palma 17 de octubre de 1854.—José Miguel Trias.

LOTERIAS NACIONALES.

Se espandan billetes de Grandes Premios á 200 rs. vn. cada entero y 25 el octavo, de la que se ha de celebrar el dia 11 de noviembre próximo, distribuida en la forma siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
4 de	32.000.
4 de	12.000.
4 de	8.000.
4 de	5.000.
4 de	2.000.
6 de	4.000.
45 de	500.
20 de	400.
101 de	400.
600 de	61.

750
Palma 27 de octubre 1854.—Jaime Muntaner.

cocer huevos en el Phlegton; y volviendo á embarcarme al salir de estos baños, doblé el promontorio mirando como yacen en una playa abandonada y azotadas por las olas las ruinas de una multitud de baños romanos. Templos de Venus, de Mercurio y Diana; sepulcros de Agripina, ect. Bayas fue el eliseo de Virgilio y el infierno de Tascito.

HERCULANO, PORTICI, POMPEYA.

11 de enero.

La lava ha llenado á Herculano así como el plomo derretido llena las concavidades de un molde.

Portici es un almacén de antigüedades.

Hay cuatro partes descubiertas en Pompeya: Primero, El templo, el cuartel de soldados y los teatros: 2.º Una casa nuevamente descubierta por los franceses. 3.º Un barrio de la ciudad. 4.º La casa fuera de la misma.

Pompeya tiene de circunito casi cuatro millas. El cuartel de los soldados es una especie de claustro, alrededor del cual hay cuarenta y dos aposentos: algunas palabras latinas, maltratadas y con mala ortografía, embadurnaban sus paredes. Cerca de allí estaban los esqueletos encadenados.

Un teatro pequeño veinte y una gradetas en semicírculo y los corredores detrás. Un gran teatro: tres puertas en el fondo para salir de la escena, y con comunicacion á los aposentos de los actores. Las gradas repartidas en tres divisiones, y la de abajo mas ancha y de mármol. Los corredores de detrás anchos y abovedados.

Se entraba por el corredor á lo alto del teatro, y se bajaba á la sala por los boquetes. En aquel corredor se entreabrian seis puertas. No lejos de allí hay un pórtico cuadrado de sesenta columnas, y de otras en linea recta desde el Mediodia al Norte; pero cuya disposicion no he podido comprender.

Se encuentran dos templos y en uno de ellos tres altares y un santuario elevado.

La casa descubierta por los franceses es curiosa, los dormitorios, sumamente pequeños, están pintados de azul ó amarillo, y adorna-

ciones espantosas que conmovian estos mismos sitios, cuando el volcan arrojaba el fuego de sus entrañas y cubria de tinieblas la tierra.

Sitio propio es este para reflexiones filosoficas que hagan á uno lastimarse de las cosas humanas. En verdad, amigo mio, ¿que son todas las revoluciones famosas de los imperios si se comparan con estos accidentes de la naturaleza, que mudan la faz de la tierra y de los mares? ¡dichosos los hombres si no empleasen los pocos dias que tienen que pasar juntos, en atormentarse mutuamente! ¡No ha abierto una sola vez el Vesubio sus abismos para tragar las ciudades, que no haya sorprendido á los pueblos en medio de sangre ó de lágrimas! ¿Cuales son los signos primeros de la civilizacion, las primeras señales del paso de los hombres que se han encontrado bajo las cenizas apagadas del volcan? Instrumentos de suplicio, esqueletos encadenados (1).

Los tiempos cambian, y la misma inconstancia está aneja al destino de los hombres. La vida, dice la cancion griega, huye como la rueda de un carro.

Plinio perdió la vida por haber querido contemplar de lejos el volcan; en cuyo cráter me encuentro yo tranquilamente sentado. Veo humear el abismo á mi rededor, y pienso que á pocas toesas de profundidad tengo bajo mis plantas una sima de fuego; que el volcan pudiera abrirse de nuevo y lanzarme al aire con sus pedazos de mármol destrozados.

¿Qué providencia me ha conducido á este sitio? ¿por qué casualidad las borrascas del Océano americano me han echado á los campos de la Lavinia? *Lavinique venit littora.*

No puedo menos de volver á pensar en las agitaciones de esta vida, en la cual, todo, dice San Agustin, está lleno de miserias, y la esperanza vacia de felicidad. *Rem plenam miseriam, spem beatitudinis snamen.* Nacido en las rocas de la América, el primer ruido que penetró en mis oidos al venir al mundo fué el del mar; ¡y en cuantas orillas no he visto yo despues quebrantarse estas mismas olas que vuelvo á encontrar aquí!

¿Quién me hubiera dicho algunos años que habia de oír gemir en

(1) En Pompeya.

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN, su capitan D. José Estade y Sabater.

Saldrá el sábado 28 á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la portería de Sto. Domingo, número 4.º, cuarto entresuelo.

Para Mahon:

Saldrá á la mayor brevedad el pailebot Moder-no, su capitan D. Jaime Mayans. Admite carga y pasajeros, para cuyo ajuste podran pasar á bordo.

BUQUE ENTRADO.

Dia 26.

De Barcelona en 22 horas vapor Mallorquin, cap. Estade, con lastre y balija.

DESPACHADOS.

Dia 26.

Para Barcelona vapor Barcelonés, cap. Juan, con 32 pasag., efectos y balija.

Para Mahon laud San Antonio de 49 ton., pat. Llodrá, con 3 pasag., vino y efectos.

Para Sevilla laud Monte Carmelo, de 49 ton., pat. Oliver, con un pasag., jabon y efectos.

Para Cartagena goleta San Antonio, de 50 ton., pat. Coll, con leña.

Para Barcelona laud San Antonio, de 48 ton., pat. Llompert, con 10 pasag., leña y efectos.

Para id. javeque San Sebastian, de 38 ton., pat. Paeras con 44 pasag., carbon y efectos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

† SAN SIMON Y SAN JUDAS TADEO, APÓSTOLES.

Los santos apóstoles Simon, llamado Zelotes, y Judas llamado Tadeo, fueron hijos de Maria Cleofe prima de la madre de Dios y hermana de Santiago el menor. Llamados al apostolado, siguieron á su divino Maestro dejándolo todo segun su consejo; y despues de su ascension á los cielos en la predicacion y propagacion del Evangelio padecieron grandes trabajos, é hicieron muchos milagros, y convirtieron á la fé innumerables gentes; como valientes capitanes de Cristo y conquistadores del mundo, hicieron guerra con su vida y doctrina á Satanás, echándole del trono que tiránicamente habia usurpado: derribando á los idolos, y alumbrando y desengañando á los que con la vana adoracion de los falsos dioses andaban ciegos y embaucados.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. Rows for 7 de la mañana, 12 del dia, and 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 6 hs. 43 ms. Pónese á las 5 > 17 > Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 44 ms. 5 s.

ANUNCIOS.

En la calle de Montesion, manzana 43, numeros 46 y 48, hay un segundo piso para alquilar.

IMPRENTA BALEAR, calle de San Francisco, número 50, Palma.

Se suscribe al

LEON ESPAÑOL,

diario monárquico-constitucional, publicado por los Sres. D. Francisco Mendez Alvaro y D. José Gutierrez de la Vega.

30 reales trimestre.

LA SUEGRA,

se publica todos los dias excepto los lunes. Ademas de las secciones que están en berlina, como cualquiera puede ver, aparecerán las nuevas que se necesiten, conformes á las circunstancias de todas cataduras del pais. Y desde luego, y en primer término, cuando se abran las Córtes, una reseña exacta de sus sesiones con el juicio critico de la redaccion.

La correspondencia se dirigirá franca de porte y limpia de polvo y paja al director de La Suegra muy servidor de Dios y de todo el que le envíe cuatro pesetas por el correo, único sistema de suscripcion para provincias.

Nada de comunicados. ¡Por los callos de Herodes! No sean ustedes bárbaros, porque les costarán muy caros. En cuanto á anuncios, es género polaco y... ¡crucifíxiti!

EL GANCHO DEL TRAPERO,

periódico literario, popular, crítico, satírico, epigramático, con caricaturas, etc.

3 reales al mes.

En el arrabal de Sta. Catalina,

casa del Sr. Buades, barbero, se halla de venta un hermoso plantel de almendros.

Unjoven de 24 años natu-

ral de Sineu, desea hallar colocacion en clase de criado. Darán razon en el hostel de santa Margarita preguntando por José Vanrell.

Libreria de Juan Colomar, plaza de Cort.

Se suscribe á tres cuartos la entrega:

¡Plus ultra!

LOS HÉROES Y LAS MARAVILLAS DEL MUNDO.

Dios, la tierra y los hombres.

Anales del mundo desde los tiempos bíblicos hasta nuestros dias.

Origen, formacion, conquistas, revoluciones, guerras y civilizacion de todos los imperios, reinos, naciones, republicas y estados que han existido en el curso de los tiempos.

GRAN MEMORANDUM HISTÓRICO

debido á las mas famosas lumbreras de la humanidad, que comprende integras las obras siguientes: La imparcial y nunca bien ponderada historia universal escrita por el sabio Beneditino Clemente, y su tan celebrado arte de comprobar los datos de las fechas históricas, crónicas y otros antiguos documentos.

Tambien se suscribe á la REVOLUCION DE JULIO EN MADRID, á un real y medio la entrega.—En dicha libreria se reparten gratis los prospectos.

Confitería de Frasquet.

DELANTE DE SAN NICOLÁS.

En ella se venderán el dia de Todos los Santos Panellets de mazapan como los de Barcelona; asi como tambien algunos vinos generosos entre ellos los de la Baronía de Bañalbufar.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

Plaza de toros.

Por indisposicion de un individuo de la compañía no se puede ejecutar la funcion anunciada para el domingo, la cual se traslada al dia 6 próximo.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR A CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS, calle de San Francisco, núm. 30.

290

VIAGE

los sepulcros de Escipion y Virgilio, aquellas olas que se desarrollaban á mis pies en las orillas de Inglaterra, ó en las orillas de Maryland? mi nombre está en la cabaña del salvaje de la Florida y védtle tambien en el libro del ermitaño del Vesubio. ¡Cuándo dejaré á la puerta de mis padres el báculo y la capa del viagero!

¡O patria o divum domus Illium!

PATRIA O LITERNA.

6 de enero de 1804.

Habiendo salido de Nápoles por la gruta de Pausilipo, he andado por el campo en calesa casi una hora; y despues de haber atravesado sombríos senderos, me he apeado para buscar á pie á Patria, la antigua Litrna. He visto primeramente un bosque de álamos, despues viñas, y una llanura sembrada de trigo. La naturaleza en todo aquel sitio es hermosa, pero triste. En Nápoles, como en el Estado romano, los labradores no viven en el campo sino en las temporadas de siembra y de recoleccion, pasadas las coales se retiran á los arrabales de las ciudades ó á pueblos regulares. Este es el motivo porque los campos no cuentan cabañas, rebaños ni habitantes, ni tienen el movimiento rústico que se ota en la Toscana, el Milanesado, y las regiones transilpinas. Apesar de esto he encontrado en los contornos de Patria alquerías bellamente construidas; tenían en el patio un pozo adornado de flores y acompañado de dos columnas coronadas por aloes plantados en tiestos. En todo aquel pais se advierte un gusto natural de arquitectura, que desde luego da á conocer la patria de la civilizacion y de las artes.

Terrenos húmedos llenos de helechos; contiguos á frondosos arboledos, me han recordado las vistas de Bretaña. ¡Cuánto tiempo hace ya que he dejado mis malezas natales! Se acaba de cortar una selva muy antigua, selva de olmos y encinas, y entre las cuales me crié, y casi estoy por quejarme de los golpes que los han herido, como aquellos seres cuya existencia dependia de los árboles de la floresta encantada del Tasso.

ITALIA.

291

He divisado á lo lejos, y á las orillas del mar, la torre llamada de Escipion. A la estremidad de un edificio, formado por una capilla y una especie de posada, he entrado en el campo de pescadores. Se entretenian en preparar sus redes: dos de ellos han traído en un bote y me han desembarcado junto á un puente sobre el terreno de la torre: he pasado por montecillos llenos de mirtos, laureles y olivos enanos, y habiendo llegado no sin trabajo á lo alto de la torre, que sirve como de faro á los navios, he paseado vagamente mi vista sobre aquella mar, tantas veces contemplada por Escipion. Mis religiosas investigaciones solo han hallado objeto en algunos restos de bóvedas llamadas grutas de Escipion: hollaba penetrado de respeto la tierra que cubria los huesos de aquel cuya gloria buscaba en la soledad. ¡Ahi solo podré tener yo de comun con tan grande hombre el último destierro del que ninguno vuelve!

BAYAS.

9 de enero.

Vista desde lo alto del Monte Nuevo se observa cultivo en el fondo del circuito, mirtos y malezas graciosas.

Lago Averno: es de figura circular, y metido en un recinto de montes, estando sus orillas adornadas de viñas altas. La gruta de la Sibila está colocada hácia el Mediodía, en el costado de la ribera escarpada al lado de un bosque. He oido cantar á los pájaros y volar alrededor de la cueva á pesar de los versos de Virgilio.

Quam super aud ullæ poterant impune volantes Tendere iter penis.

En cuanto al ramo de oro, aunque todas las palomas del mundo me le hubieran enseñado, no habria yo podido cogerle.

El lago Averno tenia comunicacion con el lago Lucrino; restos del puente Julia.

Embarcado en él seguí hasta los baños de Nerón. He puesto á